

2025年9月25日 星期四

第6081期

本期8版

乙巳年 八月初四

八月十七 寒露

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

## 全面展示上海都市农业的新成就、和美乡村的新景象、乡村振兴的新面貌 谷满仓，果飘香，丰收节上海展现农业硬实力



□记者 曹佳慧  
记者 袁梓涵 摄

秋风送爽，五谷丰登。9月23日，2025年中国农民丰收节上海主会场活动在金山廊下生态园举行。今年丰收节以“庆农业丰收 享美好生活”为主题，通过系列精彩纷呈的城乡联动活动，全面展示上海都市农业的新成就、和美乡村的新景象、乡村振兴的新面貌。上海市委副书记、市长、市政府副市长、办公厅主任章雄，上海市农业农村委员会党组书记、主任冯志勇，金山区委书记刘健，上海市农业科学院党委书记、院长蔡友铭，中国农业银行上海市分行党委书记、行长韩国强出席活动。

现场，沪郊特色产品齐聚亮相：造型精巧的迷你南瓜、水灵饱满的菱角莲藕、鲜活肥美的鱼虾河蟹、晶莹剔透如宝石的葡萄等，共同勾勒出沪郊大地的丰收画卷；精致的土布手工艺品、香甜软糯的莲湘糕前，市民游客驻足围观、品尝体验，共享丰收的喜悦与农味的醇厚。

### 金融“活水”精准滴灌 整村运营激活乡村资源

活动现场，“整村运营”作为乡村振兴的新模式获得多方关注。6家乡村振兴“五好两宜”和美乡村片区代表与整村运营企业代表签订框架协议，标志着城市资金、专业人才与乡村资源实现精准对接。



金融支持为“整村运营”提供了坚实保障。活动现场，中共上海市委金融委员会办公室、中国人民银行上海总部、上海市文化和旅游局、上海市农业农村委员会等单位联合发出支持“整村运营”的倡议，承诺将以最大诚意、最实举措、最优服务，全力支持上海整村运营提档升级。中国农业银行上海市分行始终关注乡村需求，在准入条件、担保方式等方面实现创新突破，专门为参与整村运营的企业量身定制了“美丽乡村经营权融资贷款”产品。

### 科技创新赋能农业 数据要素释放乡村价值

本次活动充分展示了科技创新对现代农业的赋能作用。现场，上海市农业农村委员会

联合上海市大数据中心打造的“农业农村数据创新实验室”正式揭牌。该实验室将探索农业农村公共数据的创新应用，通过建立市场化数据供给机制，推动公共数据的开发利用与场景化融合。

在2025年“数据要素X大赛”上海农业分赛道中，共有十个优秀项目脱颖而出，活动现场对“求真溯源，链上农安”等获奖项目进行了展示。科技与种业成果路演环节，上海墨泉生物有限公司展示的植物工厂项目和上海天谷生物科技股份有限公司分享的分子育种技术，彰显了前沿农业科技的力量。

### “新农人”成为中坚力量 人才振兴激活乡村内生动力

人才是乡村振兴的关键要

素。活动现场，市农业农村委联合上海社会科学院、文汇出版社策划出版的《闪闪新农人》一书举行了赠书仪式。33位新农人的故事成为焦点。他们中既有“农二代”“农三代”，也有从都市回归田园的创业精英和学成归国的海归学子，展现了新时代农人勇立潮头的创新姿态。哈玛匠果园主理人黄伟、金山红美人柑橘代言人朱媛和崇明万禾有机农场创始人黄震三位新农人代表现场分享了创业心得。

为促进城乡要素交流，“魔都乡遇”微信公众号和“魔都乡见”乡村振兴要素集聚平台正式发布。“魔都乡遇”将用轻盈温暖的叙事，记录城市和乡村的奇妙遇见，传递变与不变中的“乡愁回响”；“魔都乡见”则将围绕“沪农臻品、乡野寻踪、农业

博览、合作交流、云上会展”等板块，为市民提供一站式上海乡村攻略，搭建城乡人才互动桥梁。

### 产销对接畅通渠道 城乡融合共享发展成果

电商平台为农产品销售注入新动力。活动现场，2025年中国农民丰收节上海主会场助农推广大使携手新农人代表、上海市网购商会以及电商平台代表共同开启《都市农产品全域营销》倡议暨天猫上海丰收季专区发布仪式。多元的销售渠道让上海优质农产品突破地理限制，实现从田间到餐桌的高速流通。

一辆“丰收巴士”从廊下生态园出发开启巡游之旅，将丰收的喜悦和上海地产优质农产品带给广大市民，成为连接城乡的流动风景线。此外，以金山农家菜为主题的上海说唱《金山宴》精彩上演，观众在欢声笑语中品味金山美食的独特风味，感受乡村文化的魅力。

活动还通过展示上海地产优质农产品品牌，呈现了“南汇8424”西瓜、马陆葡萄、松江大米、崇明白山羊等特色农产品的独特魅力，展现了从千年农耕文明的智慧传承到现代科技农业的创新发展的完整脉络。

本次丰收节主会场活动由上海市农业农村委员会、金山区人民政府共同主办；金山区农业农村委员会、金山区廊下镇人民政府、上海农业展览馆、东方城乡报社承办；中国农业银行上海市分行提供活动支持。

